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Номинация: «Образовательные (просветительские) социально-психолого-педагогические программы»

1. Социально-психолого-педагогическая программа  целевого курса по развитию социальной компетентности детей дошкольного возраста (Койфман Елена Васильевна, педагог-психолог МБОУ «Детский сад № 86» г. Череповца, Петрова Наталия Борисовна, к.п.н., доцент кафедры дошкольного образования Череповецкого государственного университета, старший воспитатель МБДОУ «Детский сад № 86»). 
Программа целевого курса прошла апробацию в МБДОУ «Детский сад № 53» в 2012-15 г.г.  В настоящее время программа по развитию социальной компетентности детей дошкольного возраста доработана в соответствии с ФГОС (утв. Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155) и является вариативным компонентом основной образовательной программы дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 86», представляя собой часть, формируемую участниками образовательных отношений.  Целевой курс является частью дополнительной программы дошкольного образования «Детский сад по системе Монтессори», реализуемой в филиале МБДОУ «Детский сад № 86», образованном путем  реорганизации МБДОУ «Детский сад № 53» путем присоединения.
Целью программы является формирование системы работы по развитию социальной компетентности детей дошкольного возраста.
Задачи, представленные в программе, предполагают три вектора решения: организация взаимодействия «взрослый – ребенок», направленная на постановку и решение проблем социального  характера; организация  ситуаций, обеспечивающих развивающее взаимодействие детей между собой; организация  предметной среды, инициирующей детскую активность в развитии коммуникативных навыков и нравственных качеств личности.
Программа целевого курса.  Программа курса  предназначена для групп общеразвивающей направленности, разделена на циклы  и проводится в определенной последовательности  с детьми 2 - 7 лет.
Построение образовательного процесса на гуманистических принципах требуют создания условий для самостоятельной активной деятельности детей, в процессе которой ребенок усваивает нормы, правила социума, способы получения знаний, основные элементы культуры (символы, ценности, смыслы).
В данной программе предполагается не столько информирование о социальных  нормах, сколько последовательное упражнение в их применении в различных ситуациях.  Обучение навыкам социальной жизни требует времени, нужно тренироваться, пробовать разные варианты,  и дошкольное детство в этом отношении имеет максимальные возможности. Выполнение поставленной цели будет способствовать возникновению произвольной психорегуляции  в социальной сфере.
В основу создания программы положена концепция  об основных механизмах  психической регуляции человека, которые проявляются в функциональном  психофизическом единстве деятельности организма, как целостной системы.
 Это единство означает, что изменение в деятельности какого-либо одного элемента системы вызывает изменения в работе других ее звеньев. Поэтому, тренируя психическую произвольность в двигательной сфере (наиболее подвластной волевому контролю дошкольника), мы влияем и на деятельность менее произвольных психических функций: регуляцию эмоций и поведения в целом. 
Логика последовательности изложения материала построена в соответствии с основными закономерностями психического развития ребенка, со становлением его потребностей и интересов, адекватных полу и возрасту способов поведения, с возможностями отражения и применения имеющихся знаний в различных, актуальных для дошкольного детства видах деятельности.

2. Программа психологического сопровождения духовно-нравственного развития и воспитания школьников (Окатова Светлана Сергеевна, педагог-психолог МБС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ОВЗ «Харовская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа- интернат VIII вида»).
Социально-психолого-педагогическая программа сопровождения духовно-нравственного развития и воспитания школьников направлена на раскрытие личностного потенциала обучающихся, формирование внутренней потребности к самосовершенствованию; в то же время она решает вопросы просветительского характера, направленные на формирование психологических знаний, повышение уровня нравственной культуры и психологической компетентности обучающихся, их родителей и педагогов.
Духовность и нравственность составляют основу личности, и являются вектором ее движения (самовоспитания, самообразования, саморазвития). Работа по данной программе имеет большое значение в связи с тем, что детские и юношеские годы являются определяющими в жизни каждого. В это время формируется характер, шлифуются личностные особенности человека, и от того, проникнутся ли дети идеями любви, добра и радости, зависит их дальнейшее развитие во взрослой жизни: их мировоззрение, принятие и понимание окружающего мира. Целенаправленная работа с учащимися с интеллектуальной недостаточностью в благоприятных социальных условиях дает возможность не только сформировать у них правильное мировоззрение, но и сделать его достаточно устойчивым. 
Целью программы является формирование позитивного представления учащихся о базовых общечеловеческих  ценностях как основополагающих в развитии личности; формирование внутренней потребности к самосовершенствованию.
Задачи программы:
· возрождение духовно-нравственных ценностей;
·  формирование гуманистического отношения к окружающему миру, ценностно – смысловых и общекультурных компетенций школьников;
· расширение  кругозора, способности морального суждения и оценки, умения самостоятельно принимать решение, создание собственного отношения к жизни;
· коррекция негативных проявлений, наклонностей ребенка и развитие личностных качеств в соответствии с социальными нормами;
· расширение компетентности учителей, родителей в области духовно-нравственного развития. 
Программа предназначена для групповой работы с обучающимися  3-9  классов, их родителями и педагогами. Её  содержание усложняется от класса к классу. Программа вариативна, изменчива, корректируется  по тематике, содержанию, формам проведения.   

Номинация: «Коррекционно-развивающие социально-психолого-педагогические программы»

1. Коррекционно-развивающая программа «Коррекция нарушений звукопроизношения у обучающихся с нарушением зрения» (Баланичева Ирина Геннадьевна, учитель-логопед, Смирнова Юлия Вениаминовна, учитель курса коррекции недостатков речевого развития БОУ ВО «Грязовецкая школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по зрению»)
Программа направлена на обеспечение формирования личностных, метапредметных и предметных компетенций, предопределяющих дальнейшее успешное обучение в средней и старшей школе с учётом психофизических особенностей слабовидящих детей и их индивидуальных возможностей. Предусмотрена коррекция вторичных отклонений в развитии, обусловленных нарушением зрения. Весь процесс обучения детей с неполноценным зрением замедлен по своему темпу, так как построен в основном на сукцессивном способе получения информации (на использовании осязания или нарушенного зрения).
Коррекционная работа со слабовидящими учащимися начальных классов осуществляется в условиях естественного педагогического процесса. Она строится с учетом ведущих дидактических и специфических принципов, учета первичных и вторичных дефектов, опоры на сохранные анализаторы и создания полисенсорной основы, формирования всесторонних представлений об окружающем с опорой на различные формы вербальной и невербальной деятельности, учета уровней сформированности речи и структуры речевого нарушения, опоры на сохранные компоненты речевой деятельности, учета новизны, объема, нарастающей сложности вербального материала.
В процессе коррекционной работы осуществляется комплексное многостороннее воздействие, организуемое силами учителя-логопеда, психолога, тифлопедагога и воспитателя в системе разнообразных занятий с детьми. В коррекционной работе огромное значение придается логопедическому воздействию на специально организованных занятиях, которые проводятся дифференцированно, с учетом состояния зрения детей, их речи, способов восприятия и индивидуальных особенностей. 
При планировании коррекционно-логопедической работы с детьми основное внимание обращается на работу по совершенствованию фонетической стороны речи. Проводятся упражнения и игры, способствующие развитию слухового внимания, на словарную работу, развитие фонематического анализа и синтеза, грамматического строя и связной речи. 
В настоящей программе полностью реализуется курс коррекционной направленности обучения, конкретизированы пути и средства коррекции недостатков сенсомоторного, умственного и речевого развития детей с нарушением зрения. В связи с этим в ней предусмотрено:
•	развитие и коррекция зрительного восприятия и сохранных анализаторов;
•	овладение рациональными приемами использования зрения, осязания, при выполнении различных видов работ;
•	формирование с помощью педагога мыслительных операций сравнения, анализа и обобщения, развитие образного и логического мышления, а также связной речи;
•	широкое применение специальных средств наглядности в учебном процессе;
•	преодоление вербализма в речи детей, формализма в усвоении знаний с целью обогащения конкретных представлений об окружающей действительности, о человеке, природе и обществе. 
•	дифференцированный подход;
•	учет общих закономерностей и специфических особенностей развития детей и индивидуальных возможностей детей.
Все темы курса направлены на достижение положительных результатов  при изучении курса русского языка, развития речи и коммуникативных навыков в целом. 

2.   Коррекционно-развивающая программа  «Учимся общаться» для  обучающихся  1 класса (Карандашева Наталья Николаевна, педагог-психолог МБОУ «Основная общеобразовательная школа № 11» г. Великий Устюг)
Новая ситуация общения, в которой оказываются первоклассники в условиях систематического обучения, предъявляет более высокие требования к самостоятельности младших школьников в оценке  собственных действий и поступков окружающих. Сделать тот или иной выбор в оценке ситуации  первокласснику позволяет  сложившийся уровень нравственно-этической ориентации. Данные ежегодного социального и психологического исследования в школе позволяют  выделить лишь  незначительную долю первоклассников, чьи условия воспитания и способность самостоятельно опираться на устойчивые нравственные  ориентиры имеют хороший уровень.  Часто многие первоклассники, выстраивая  взаимодействие со сверстниками, проявляют немотивированную обидчивость и агрессию либо постоянно ориентируются на мнение и совет педагога, затрудняясь самостоятельно определить свою позицию. Такая зависимость младшего школьника от взрослого и отсутствие собственных моральных ориентиров не позволяет развиваться конструктивным межличностным контактам в коллективе,  лишает взаимоотношения открытости, искренности, сплоченности. В данной разработке предложен опыт коррекционно-развивающей работы  направленной на расширение нравственно-этических представлений, коррекцию деструктивной позиции в общении и совершенствование коммуникативных умений младших школьников. Содержание занятий адресовано учащимся  первых общеобразовательных классов, возможно применение в работе с учащимся  2 специального коррекционного класса VII вида. Предложенную программу могут использовать в своей работе классные руководители, воспитатели ГПД, воспитатели детских домов и приютов, педагоги - организаторы, педагоги-психологи, студенты педагогических ПОУ.

3.  Коррекционно-развивающая программа «Развитие фонетико-фонематической стороны речи»  (Скорюкова Наталья Анатольевна, учитель-логопед МБОУ «Тотемская СОШ №2»)
Представленная психолого-педагогическая программа направлена на организацию работы по  преодолению недостатков развития языкового анализа и синтеза, в том числе, и на формирование звукобуквенного и слогового анализа и синтеза слов.
Программа «Развитие фонетико-фонематической стороны речи» носит коррекционно-развивающий характер и предназначена для работы с детьми 6-8 лет.
Разработка данной программы была обусловлена тем, что с каждым годом все больше детей поступает в школу с различными нарушениями речи. Кроме того, на первый план выступает несформированность языкового анализа и синтеза. Это школьники с ОНР-IIIур., с ФФНР, ФНР. В силу объективных причин к 6-7 годам у них оказывается несформированным осознанное отношение к звуковой стороне языка.
Следовательно, эти дети в первую очередь нуждаются в коррекционном воздействии, направленном, в том числе, и на формирование звукобуквенного и слогового анализа и синтеза.
От того, насколько своевременно будет оказана логопедическая помощь, во многом зависит результат коррекционно-развивающего воздействия и предупреждение возможных трудностей при обучении чтению и письму. 
Таким образом, возникла необходимость реализации данной программы для достижения следующей  цели: 
Построение системы коррекционно-развивающей работы в условиях общеобразовательного учреждения, способствующей устранению недостатков в развитии фонетико-фонематической стороны речи у детей младшего школьного возраста, развитие высших психических функций, а также организация  взаимодействия и преемственности действий всех субъектов образовательного процесса.
Основные задачи программы:
1. Обеспечение своевременного выявления детей с речевым недоразвитием;
2. Систематическое проведение необходимой профилактической и коррекционной работы с детьми в соответствии с планами индивидуальных и групповых занятий, включающих в себя:
· устранение дефектов звукопроизношения (воспитание артикуляционных навыков, звукопроизношения, слоговой структуры);
· развитие фонематического слуха (способность осуществлять операции различения и узнавания фонем, составляющих звуковую оболочку слова);
· развитие навыков языкового анализа (звукового, звукобуквенного, слогового и др.)
По мере продвижения учеников в указанных направлениях на речевом материале осуществляется:
· развитие внимания детей к изменению слов и их сочетаний в предложении;
· обогащение словаря детей привлечением внимания к способам словообразования, к лексическому значению слов;
· развитие умения правильно составлять простые, а затем и сложные  предложения и употреблять их в речи;
· развитие связной речи в процессе работы над рассказом, пересказом;
· формирование и развитие навыков письма и чтения специальными методами на основе исправленного звукопроизношения и полноценного фонематического восприятия.
3. Развитие высших психических функций;
4. Развитие мелкой моторики;
5. Координация деятельности педагогов и родителей в рамках речевого развития детей. Оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) и педагогам.
Содержание программы соответствует заявленным целям и задачам. Практическая значимость материала обусловлена использованием различных методов, приемов, педагогических технологий  в коррекционно-развивающей работе.
 Программа направлена на обеспечение системно-деятельностного подхода, положенного в основу Стандарта, и призвана способствовать развитию системы универсальных учебных действий, выступающей как инвариантная основа образовательного процесса и обеспечивающей школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Всё это достигается путём освоения обучающимися конкретных предметных знаний и навыков в рамках фонематических представлений, произносительных норм, устной и письменной речи и чтения. 
Данная программа может быть реализована учителями-логопедами общеобразовательных учреждений. Материалы программы имеют практическую значимость для учителей начальной школы, родителей учащихся с проблемами в речевом развитии. 

4.  Образовательная программа дополнительного образования детей социально-педагогической направленности «Адаптация и жизни и обществе детей с ограниченными возможностями здоровья» (Пурышева Светлана Викторовна, заместитель директора, Пеункова   Ольга Сергеевна, учитель-дефектолог, Шалкина Анна Николаевна, учитель-дефектолог БУ ВО «Череповецкий центр ППМСП»)
Образовательная программа дополнительного образования детей социально-педагогической направленности  «Адаптация и жизни и обществе детей с ограниченными возможностями здоровья» направлена  на  оказание  коррекционно-развивающей помощи детям с ограниченными возможностями здоровья. Сущность программы  состоит в формировании и коррекции  психофизических функций ребенка и обогащении его практического опыта наряду с преодолением или ослаблением, сглаживанием, имеющихся у него нарушений психики, сенсорики, моторики, поведения в целях успешной  адаптации  к новой социальной среде
Программа  «Адаптация и жизни и обществе детей с ограниченными возможностями здоровья», реализуется по 5  модулям («Ознакомление с окружающим миром», «Формирование математических представлений», «Развитие  речи», «Развитие познавательных способностей», «Коррекция письменной речи»). Каждый модуль конкретизируется определенным  направлением  деятельности и представляет собой отдельные рабочие программы  дополнительного образования  социально-педагогической направленности.
Программа реализуется в БУ ВО «Череповецкий центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» с 2011 года и способствует формированию  интереса к учебной деятельности, её результатам, получению новых знаний, корригирует   недостатки в развитии детей, расширяет  знания  и умения   с использованием и  применением  их в практической деятельности, сформирует    навыки  социально приемлемого  поведения  в различных жизненных ситуациях.

5.  Коррекционно-развивающая программа «Коррекция сложной дисграфии у обучающихся с ограниченными возможностями здоровья с использованием элементов песочной терапии» (Стрекозова Ирина Николаевна, учитель-логопед МОУ «Шекснинская школа-интернат для обучающихся с ОВЗ»)
При работе с учащимися с ограниченными возможностями здоровья перед специалистом встает вопрос поиска наиболее эффективного средства, особенного приема, с помощью которого коррекция компонентов речи  будет максимально доступна и интересна для каждого ребенка. В данной программе рассматривается возможность использования в работе учителя-логопеда такой технологии как «песочная терапия».
Представленная программа «Коррекция сложной дисграфии  у обучающихся с ограниченными возможностями здоровья с использованием элементов песочной терапии» предназначена для работы учителя-логопеда с детьми младшего школьного возраста (3 класс), имеющими логопедическое заключение: «Системное недоразвитие речи легкой и средней степени тяжести, сложная дисграфия». 
Данная программа базируется на теории Л.С. Выготского о комплексном взаимодействии анализаторов (слухового, зрительного, двигательного, речедвигательного), где овладение письменной речью рассматривается как установление новых связей между слышимым и произносимым словом, словом видимым и записываемым. Кроме того, теоретической основой стало осмысление А.Н. Леонтьевым письма как вида деятельности, включающего в себя 3 основные операции: символическое обозначение звуков речи, моделирование звуковой структуры слова с помощью графических символов, графомоторные операции.
Программа  учитывает  концептуальные положения общей и коррекционной педагогики, педагогической и специальной психологии.
Цель программы: коррекция сложной дисграфии, подготовка детей к усвоению учебного материала по русскому языку и чтению.
Задачи программы:
-	создать условия для формирования правильного звукопроизношения и закрепления его на речевом материале;
-	обогащать и активизировать словарный запас детей;
-	развивать фонематическое восприятие, учить сопоставлять звуки в произносительном плане с опорой на слуховое и зрительное восприятие, а также на тактильные и кинестетические ощущения;
-	обучать простым и сложным формам звукобуквенного анализа и синтеза слов;
-	развивать слоговой и языковой анализ и синтез на уровне слога, слова, предложения, текста;
-	развивать общую и мелкую моторику;
-	создавать условия для коррекции и развития познавательной деятельности (интеллектуальные умения, учебные навыки, слуховое и зрительное восприятие, память, внимание, пространственное ориентирование, фонематический слух);
-	развивать и совершенствовать психологические предпосылки к совершенствованию речевых умений: устойчивости внимания, наблюдательности; способности к запоминанию, способности к переключению, навыков и приемов самоконтроля, произвольности общения и поведения;
-	способствовать стабилизации психоэмоционального состояния детей, развитию взаимного общения, развивать коммуникативные навыки.
Учебный материал разработан с учетом выделения часов на диагностическую работу (8 часов) и каникулярное время. Всего логопедических занятий – 60. Система коррекционного обучения условно делится на 3 уровня: фонетический, лексический, синтаксический. Направления коррекционно-развивающей работы:
1. Развитие фонематического восприятия.
2. Развитие оптико-пространственных представлений.
3. Развитие навыков звуко-буквенного анализа и синтеза слов.
4. Формирование фразы и связной речи.
5. 
Номинация: «Развивающие социально-психолого-педагогические программы»
1. Программа профориентационной работы с обучающимися, воспитанниками, имеющими нарушения слуха (Брагина Ольга Вячеславовна, педагог-психолог, Левашова Галина Васильевна, социальный педагог БОУ ВО «Грязовецкая  школа-интернат для обучающихся с ОВЗ по слуху»)
Целевая «Программа профориентационной работы с обучающимися, воспитанниками, имеющими нарушения слуха на 2012-2017 годы» была разработана педагогом-психологом Брагиной О.В.  и социальным педагогом Левашовой Г.В. по заказу администрации БОУ ВО «Грязовецкая  школа-интернат для обучающихся с ОВЗ по слуху» в 2012 году. До этого времени в школе, конечно, проводилась работа по профессиональному самоопределению выпускников с нарушением слуха, но в соответствии с Концепцией модернизации российского образования перед школой встала необходимость в систематизации данной работы.
Успешность социализации выпускников с нарушенным слухом в значительной степени определяется их успешностью на профессиональном поприще. В связи с этим важным является не только правильный, осознанный выбор профессии, но и адекватное представление о возможностях трудоустройства и сопряженных с ним проблемах. 
На сегодняшний день Программа отвечает всем требованиям, предъявляемым к социально-психолого-педагогическим программам, и учитывает индивидуальные способности и возможности обучающихся с ограниченными возможностями по слуху.
Программа отражает комплексную систему  мероприятий по решению основных задач в области профессионального самоопределения обучающихся, воспитанников с нарушенным слуховым восприятием. В реализации Программы участвуют все педагогические работники и специалисты образовательного учреждения. Школа развивает социальное партнерство с учреждениями дополнительного и профессионального образования, с лицами, заинтересованными в профессиональной подготовке обучающихся с нарушением слуха.
В Программе четко отражены цели и задачи профориентационной работы на всех этапах обучения. Так, у обучающихся начальной школы профориентация носит более информационный характер,  дети получают представление о различных профессиях сотрудников образовательного учреждения, о профессиях родителей на внеклассных занятиях. Практические умения и навыки формируются при выполнение поручений в классе, в спальне, в столовой, в процессе ролевых игр. Работа направлена на то, чтобы у детей сформировать уважение к труду, создать первоначальное представление о разнообразии видов труда.
У обучающихся основной школы работа направлена на выявление их интересов, склонностей и способностей. На этом этапе работы профориентационная деятельность приобретает диагностический характер (выясняются желания обучающегося, его интересы, склонности,  они сравниваются с личностными и индивидуальными особенностями), вырабатывается умение представить себя, понять свои личностные и профессиональные качества. Продолжается ознакомление учащихся с миром профессий. На занятиях социального педагога дети   знакомятся с профессиональными учебными заведениями для обучающихся с ОВЗ по слуху. Большое внимание уделяется на данном этапе   роли образования в достижении профессиональных успехов, придается большое значение практической работе по формированию умений и для реализации  способностей (кружки по интересам, работа в школьных мастерских, трудовая практика, участие в проекте «Город мастеров»).
У выпускников школы продолжается и расширяется работа по изучению всех аспектов проблемы выбора профессии (личностного, общественного, медицинского), по повышению юридической грамотности выпускников через знакомство с Трудовым кодексом, по формированию знаний социальной защиты в ходе выбора и получения профессии. Обучающиеся знакомятся с профессиограммами профессий:  с общими характеристиками, с требованиями к индивидуальным особенностям. Обучающимся предлагается рассмотрение вариантов профессионального образования, они узнают о дорогах выпускников на карте России (встречи с выпускниками в школе), знакомятся с правилами приема в учебные заведения Вологодской области, и в  профессиональные учебные заведения для лиц с ограниченными возможностями здоровья. На данном этапе проводятся  различные деловые игры. Большое значение придается практической работе для реализации каждым своих способностей (кружки по интересам, работа в школьных мастерских, трудовая практика, участие в проектах).	С помощью диагностики обучающиеся получают информацию о своих индивидуальных качествах и степени их соответствия той или иной профессии, информацию о том, что успешный выбор и освоение профессии осуществляется в соответствии с  определенными способностями. 
Важным звеном в системе профориентации обучающихся является работа с родителями. Вопросы выбора профессии и определения путей продолжения образования представляют трудную задачу как для самих обучающихся с ОВЗ, так и для их родителей. Советы последних часто не соответствуют реальным потребностям рынка. Не всегда родители знают и объективно оценивают интересы и способности своих детей. Желания родителей и профессиональные намерения обучающихся во многих случаях не совпадают. Все это вызывает необходимость организации специальной работы с родителями, главной цель которой является оказание помощи семье в подготовке их детей к личностному росту и профессиональному самоопределению. В Программе  полноценно отражены этапы работы с родителями, показаны её различные формы. 
Таким образом, целевая «Программа профориентационной работы с обучающимися, воспитанниками, имеющими нарушения слуха на 2012-2017 годы» полностью отражает организацию образовательного пространства, адекватного данной категории детей с ОВЗ, через создание условий и возможностей для профессиональной ориентации и самоопределения. 

2.Психолого-педагогическая программа «Ступени успеха» (Хробостова Наталья Витальевна, заведующий, Сивцова Евгения Сергеевна, заместитель заведующего по воспитательно-методической работе МБДОУ «Детский сад № 116» г. Череповца; Тимошина Елена Игоревна, к.пед.н., доцент кафедры дошкольного образования ЧГУ; Алипова Елена Сергеевна, педагог-психолог, Беляева Наталия Борисовна, инструктор по физической культуре, Харюкова Анастасия Геннадьевна,  музыкальный руководитель МБДОУ «Детский сад № 116» г. Череповца)
Настоящее время является периодом перехода к активному внедрению ФГОС ДО. Одним из важных принципов ФГОС ДО является поддержка разнообразия детства, то есть в ДОО должны быть созданы такие условия развития детей, в которых будут учтены все возможности  и особенности не только психического и физического развития, но и социального окружения ребенка. В содержании основной образовательной программы ДОО определено создание условий позитивной социализации ребенка, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующих его возрасту видах деятельности.
	Ситуация внедрения ФГОС ДО, анализ педагогического опыта дошкольных образовательных учреждений и собственной педагогической деятельности ДОО явились предпосылками для создания и  реализации развивающей программы «Ступени успеха». 
Контингент детей, участников программы, включает в себя детей 5-7 лет.
           Цель программы – формирование первоначальных основ социальной активности у детей старшего дошкольного возраста.
         В соответствии с целью были сформулированы следующие задачи:
· уточнить сущность и структуру социальной активности у старших дошкольников;
· отобрать содержание образования старших дошкольников, обеспечивающее формирование структурных компонентов социальной активности детей;
· подобрать средства формирования основ социальной активности у старших дошкольников;
· определить критерии и уровни сформированности основ социальной активности у старших дошкольников;
· обеспечить интеграцию деятельности всех субъектов образовательного процесса ДОУ, направленного на формирование основ социальной активности у старших дошкольников.   

3. Программа «Ребенок на пороге школьной жизни» (Малиновская Анна Евгеньевна, педагог-психолог МБДОУ «Детский сад № 67» г. Череповца)
Программа «Ребенок на пороге школьной жизни» направлен на формирование у детей подготовительных групп социально-психологической готовности к школе.  Позиция школьника обязывает занять иное, по сравнению с дошкольником, положение в обществе, с новыми для него правилами. Эта личностная готовность выражается в определенном отношении ребенка к школе, к учителю и учебной деятельности, к сверстникам, родным и близким, к самому себе.
Развитие социально – психологической готовности к школьному обучению одна из важнейших проблем педагогической практики. От выбора путей ее решения зависит как построение оптимальной программы воспитания и обучения дошкольников, так и формирование полноценной учебной деятельности у обучающихся начальных классов. 
Идея данной программы заключается в том, чтобы средствами игровой деятельности обеспечить детям плавное вхождение в школьную среду тем самым снизить длительность адаптационного периода первоклассников.



Номинация: «Профилактические социально-психолого-педагогические программы»

1. Программа «Ладошки» (Дмитричева Надежда Сергеевна, заместитель заведующего Ожогина Людмила Николаевна, учитель-логопед МБДОУ «Детский сад № 78» г. Череповца) 
Программа «Ладошки» была разработана для эффективной профилактической работы, направленной на социализацию дошкольников с ОНР и формирования у них социальной компетентности.
Решение коррекционных задач требует оптимизации коррекционного инструментария, расширения его за счет интеграции с логопедическими технологиями, методами, приемами, средствами из смежных дисциплин, что способствует повышению эффективности коррекции коммуникативных навыков, формированию социальной компетентности детей с ОНР.  Одним из вариантов оптимизации процесса выступает интегративный подход, а, именно, интегративные занятия, в которых  соединяются знания из разных образовательных областей на равноправной основе, дополняя друг друга.  При этом на занятии имеется возможность решить несколько развивающих задач. 
Целью программы «Ладошки» является профилактика социальной некомпетентности воспитанников с   ОНР через интегративное применение технологий рисования песком (метода «Sand-art») и игровых технологий, направленных на коррекцию личности дошкольника.
В соответствии с целью задачи разделены на два блока.
Блок 1.Коррекционно-развивающий
1. обучение положительному взаимоотношению и принятию других людей;
2. обучение рефлексивным умениям;
3. формирование потребности в саморазвитии.
Блок 2. Операционно - технический 
1. развитие художественно-эстетического вкуса;
2. развитие мелкой моторики пальцев рук ребёнка, их тактильных ощущений посредством определённых игровых упражнений, развитие глазомера;
3. развитие  наблюдательности и умении мыслить творчески;
4. развитие умения подчинять эффект света и тени для передачи своего замысла. 
Отличительными особенностями программы «Ладошки» являются следующие аспекты:
1. Направленность на комплексное решение задач гармонизации и социализацию личности воспитанника с ОНР и раскрытие его творческого потенциала.
2. Использование большого количества разнообразных приемов работы с песком и использование некоторых динамических приемов, напоминающих анимацию.
В программе «Ладошки» представлен учебный план и подробное тематическое планирование с разработанными конспектами занятий по каждой теме. Подобран диагностический инструментарий, который позволяет отследить результативность и определить степень усвоения ребенком данной программы.
  Апробация данной программы проходила на базе МБДОУ «Детский сад №78», с детьми подготовительной группы компенсирующей направленности. Анализ диагностических методик показал успешность усвоения детьми данной программы.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, программа «Ладошки»:
- позволяет усилить позиции педагогики развития, где ребенок является не объектом, а субъектом деятельности;
- повышает значение неформального образования, где ребенок реализует свое право на свободный выбор вида деятельности;
-обеспечивает условия, способствующие усилению стартовых возможностей ребенка дошкольного возраста (расширение возможностей социализации ребенка в социуме.
